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La seduta è aperta alle ore 15.21 
 

PRESIDENTE. Avverto che il processo verbale della seduta precedente è posto a disposizione degli 
onorevoli deputati che intendano prenderne visione ed è considerato approvato in assenza di 
osservazioni in contrario nella presente seduta.  

 
Ai sensi dell'articolo 127, comma 9, del Regolamento interno, do il preavviso di trenta minuti al 

fine delle eventuali votazioni mediante procedimento elettronico che dovessero avere luogo nel corso 
della seduta. 

Invito, pertanto, i deputati a munirsi per tempo della tessera personale di voto. 
Ricordo, altresì, che anche la richiesta di verifica del numero legale (art. 85) ovvero la domanda di 

scrutinio nominale o di scrutinio segreto (art. 127) sono effettuate mediante procedimento elettronico. 
 

Atti e documenti, annunzio 
 

PRESIDENTE. Avverto che le comunicazioni di rito di cui all'articolo 83 del Regolamento interno 
dell’Assemblea saranno riportate nell’allegato A al resoconto dell’odierna seduta.  

 
Rinvio del seguito della discussione del disegno di legge “Disposizioni in materia di tassa 

automobilistica. Disposizioni finanziarie.” (n. 21/A) 
 
PRESIDENTE. Si passa al II punto dell’ordine del giorno: Discussione dei disegni di legge. 

Colleghi, dovevamo riprendere dall'articolo 2 del disegno di legge n. 21/A «Disposizioni in materia di 
tassa automobilistica. Disposizioni finanziarie», però, direi di rinviare. Ieri avevamo rinviato la seduta 
ad oggi perché non c'erano le condizioni per portare avanti il disegno di legge e per evitare che poi ci 
fossero vari interventi contrari e in qualche modo il disegno di legge non arrivasse alla fine. Secondo 
me, anche oggi pomeriggio non ci sono le condizioni per portare avanti questo disegno di legge e per 
trattare gli emendamenti. Tra l'altro, manca pure l'assessore Falcone, anche se è presente l'assessore 
Messina.  

Direi, pertanto, di rinviare la seduta a mercoledì prossimo alle ore 15.00, con atti ispettivi e il 
proseguo dell'ordine del giorno odierno sui disegni di legge.  

 
CRACOLICI. Buona Pasqua! 
 
PRESIDENTE. Buona Pasqua a lei, onorevole Cracolici. 
 

Ai sensi dell’articolo 83, comma 2, del Regolamento interno 
 
LA VARDERA. Chiedo di parlare ai sensi dell'articolo 83, comma 2, del Regolamento interno. 
 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.  
 
LA VARDERA. Grazie Presidente, onorevoli colleghi. Volevo continuare a sottolineare la 

situazione di grave disagio a cui stanno facendo fronte tutti i siciliani che hanno dovuto subire non 
solo il danno di lasciare la nostra Terra perché qui, magari, non c'erano le condizioni di lavoro per 
restarci, ma anche la beffa di non poterci tornare perché questo caro-voli che attanaglia ormai da 
diversi mesi, ed è una cosa che si continua a ripresentare nel tempo ed è anche triste dover sempre 
parlare delle stesse cose perché eravamo qui a dicembre a parlare di questa situazione, nulla è 
cambiato. Ad aprile, sotto Pasqua, ci troviamo con tratte, colleghi, che sono incredibili. Caro-voli 
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Sicilia, simulazione: costa più la tratta Bologna-Catania che Catania-Dubai e questi sono i prezzi che 
sono spaventosi.  

Questa situazione, ovviamente, non fa altro che, ancora una volta, allontanare anche le persone dalla 
politica perché ci si chiede che cosa sta facendo questo Governo che continua non solo a non dare 
risposte, ma continua a fare comunicati stampa e dire: “faremo, diremo, stiamo prendendo un'altra 
tratta, stiamo dando un altro vettore”; e quando le opposizioni attaccano - e qui, come dire, devo 
difendere i colleghi del Partito Democratico - non solo, non capisce, diciamo, il senso del confronto, 
dell'attacco, ma attacca dicendo: "caro-voli, Pellegrino, dal PD, nessuna cultura istituzionale; si 
riuniscono le battaglie di Schifani”. Ma quali battaglie, presidente Schifani? Quali battaglie, ma 
soprattutto quali risultati sta portando su un tema così delicato? 

Assessore Messina, dica domani al presidente Schifani che a Catania abbiamo riunito centinaia e 
centinaia di giovani che vorranno protestare in un corteo che partirà dal Bar Savia e arriverà fino a 
Piazza Duomo, un corteo, una manifestazione di protesta spontanea dove ci sarà, pare, anche il 
Ministro delle Infrastrutture, Salvini, che abbiamo invitato con tanto di invito e ha fatto sapere che 
probabilmente, insomma, la sorpresa, ci ha lasciato così con questa tensione che forse verrà. Lo dirà 
anche al presidente Schifani, se sta facendo questa battaglia scenda con noi in piazza a protestare. 
Domani, insieme al collega Spada, abbiamo dato vita a questa iniziativa e vogliamo che tutti quanti i 
presenti, se possibile, possiate venire. Cosa portiamo a casa, dite voi? Visto che non è stato fatto nulla 
non è che noi abbiamo la bacchetta magica per cambiare le cose, ma quanto meno attenzioniamo un 
problema che questa Amministrazione, questo Governo non sta facendo. 

Ricordo che a dicembre ho presentato una mozione al governo Schifani, questa mozione parlava 
della cosiddetta opportunità che avevamo del programma "Sicilia volare" che è stato portato avanti, a 
onore del vero, dal precedente Governo e l'allora sottosegretario ai trasporti, onorevole Cancelleri, 
aveva individuato una strategia precisa relativamente a questo tesoretto che era stato trovato col 
programma "Sicilia volare", tesoretto che incredibilmente non è stato utilizzato. Quindi, presentavo 
questa mozione al governo Schifani dicendo: “prendili, intanto hai i soldi per potere calmierare questi 
voli”. Nulla è stato fatto, nulla è stato fatto! Siamo arrivati a Pasqua, i voli hanno prezzi ancora 
altissimi, quindi domani promuoviamo questa iniziativa a Catania consapevoli del fatto che oltre a 
Salvini troveremo anche Schifani. E magari se non viene Schifani, assessore Messina, scusi il termine, 
visto che lei è di Catania, nonostante il cognome, venga pure lei. 

 
CRACOLICI. Però, si chiama Messina! 
 
CATANIA NICOLO’. Posso venire anch'io. 
 
LA VARDERA. Si chiama Messina, esatto! Venga pure lei, venga pure lei perché è importante dare 

un senso a Catania non a Messina. Domani alle ore 15.30 corteo che partirà dal Bar Savia e arriverà a 
Piazza Duomo.  

Al di là, diciamo, della manifestazione in sé, mi auguro che non dovremmo trovarci, per l'ennesima 
volta in estate perché è una cosa che si ripete, perché è una beffa per i siciliani, una beffa per diverse 
famiglie che non possono avere i propri cari a Pasqua, una beffa per quei propri cari che sono stati 
costretti a lasciare la Sicilia e non possono tornarci perché non ci sono voli che permetteranno di fare 
questo. 

Ora questo è il tema. Io mi auguro che su questo tema non si facciano soltanto comunicati stampa, 
perché fino ad adesso la battaglia del governo Schifani, lo dobbiamo dire, non ha portato risultati, i 
risultati non ci sono stati. 

Quindi, venga con noi, scenda in piazza a protestare e se non risolve nulla e se Salvini non arriva 
domani andremo noi a Roma, lo faremo la prossima settimana.  
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Questa situazione è insostenibile e mi auguro che questo Governo più che fare gli spot faccia cose 
concrete. 

 
PRESIDENTE. Grazie, onorevole La Vardera. 
Colleghi, faccio i migliori auguri di una Santa Pasqua, li faccio anche a tutti i dipendenti 

dell'Assemblea regionale siciliana e a tutti i siciliani. 
La seduta è rinviata a mercoledì, 12 aprile 2023, alle ore 15.00.  
 

 
La seduta è tolta alle ore 15.28 (*) 

 
 
(*) L’ordine del giorno della seduta successiva, pubblicato sul sito web istituzionale 

dell’Assemblea regionale siciliana, è il seguente: 
 
 

 
Repubblica Italiana 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
__________ 

  

XVIII Legislatura 
 

III SESSIONE ORDINARIA 
_____________ 

 

35a SEDUTA PUBBLICA 
Mercoledì 12 aprile 2023 – ore 15.00 

 

O R D I N E  D E L  G I O R N O  
 

 
I - COMUNICAZIONI 

 
 

II - SVOLGIMENTO, AI SENSI DELL’ARTICOLO 159, COMMA 3, DEL 
REGOLAMENTO INTERNO, DI INTERROGAZIONI E DI INTERPELLANZE 
DELLA RUBRICA: “Energia e servizi di pubblica utilità” (V. allegato) 

 
III - DISCUSSIONE DEI DISEGNI DI LEGGE: 

 
1) “Disposizioni in materia di tassa automobilistica. Disposizioni finanziarie”. (n. 21/A) 

(Seguito) 
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Relatore: on. Daidone  
 

2) “Disposizioni in merito alla determinazione delle indennità di residenza a favore dei 
farmacisti rurali”. (n. 304/A) (Seguito) 

 
Relatore: on. Laccoto 
 

3)  “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’articolo 73, 
comma 1, lettera e), del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive 
modifiche ed integrazioni. D.F.B. 2022. Mese di novembre”. (n. 104/A) (Seguito) 
 

Relatore: on. Daidone 
 

4) “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’articolo 73, 
comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive 
modifiche ed integrazioni. D.F.B. 2022. Mese di agosto”. (n. 56/A) (Seguito) 
 

Relatore: on. Daidone 
 
 

5) “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’articolo 73, 
comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive 
modifiche ed integrazioni. D.F.B. 2021 – mese di marzo”. (n. 78/A) (Seguito) 
 

Relatore: on. Daidone 
 
 

6) “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’articolo 73, 
comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive 
modifiche ed integrazioni. D.F.B. 2021 – mese di maggio”. (n. 80/A) (Seguito) 
 

Relatore: on. Daidone 
 

 
7) “Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio ai sensi dell’articolo 73, 

comma 1, lettera e) del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive 
modifiche ed integrazioni. D.F.B. 2021 – mese di agosto”. (n. 82/A) (Seguito) 
 

Relatore: on. Daidone 
 

 
 
 

VICESEGRETERIA GENERALE AREA ISTITUZIONALE  
DAL SERVIZIO LAVORI D’AULA 

Il Direttore 
dott. Mario Di Piazza 

 
Il Consigliere parlamentare responsabile 

 dott.ssa Maria Cristina Pensovecchio  
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Allegato A 
 

Annunzio di risposta scritta ad interrogazione (*) 
 

- Risposta scritta pervenuta alla seguente interrogazione: 
 

- da parte dell’Assessore per la salute 
 

«Al Presidente della Regione e all'Assessore per la salute,  
 
premesso che: 
 
il Poliambulatorio ASP Palermo, presente nel comune di Monreale (PA) in contrada Cirba, è un 

polo sanitario importantissimo per la popolazione locale e limitrofa, poiché eroga diversi servizi 
indispensabili per l'assistenza territoriale dei pazienti; 

 
il Poliambulatorio serve un comprensorio comprendente oltre 40.000 abitanti, rappresentando di 

fatto l'unico presidio territoriale per l'attività ambulatoriale; 
 
l'ASP di Palermo ha iniziato, nelle ultime settimane, a depotenziare l'attività del poliambulatorio 

di Monreale destinando le attività ai presidi della città di Palermo; 
 
a causa degli inevitabili disagi generati dalla paventata chiusura di alcuni servizi sanitari la 

popolazione locale vive già da ore di profondo disagio; 
 
considerato che dal 19 dicembre i servizi per le pratiche di fornitura di presidi, ausili, ventilazione 

e protesica devono essere richiesti per posta elettronica al PTA 'Biondo' di Palermo e che pari 
percorso riguarda anche le visite domiciliari, aggravando ulteriormente il disagio per l'accesso ai 
servizi alla popolazione anziana e con difficoltà d'accesso alle nuove tecnologie; 

 
per sapere: 
 
quali iniziative intendano porre in essere per risolvere le criticità sopracitate, nonché scongiurare 

il progressivo depotenziamento che porterà alla chiusura del poliambulatorio di Monreale; 
 
se non reputino indispensabile riattivare presso il poliambulatorio di Monreale i servizi trasferiti 

al PTA 'Biondo' di Palermo». (76) 
 

(L'interrogante chiede risposta scritta con urgenza) 
 

INTRAVAIA 
 
(*) La risposta alla suddetta interrogazione sarà pubblicato nell’allegato B al resoconto dell’odierna 

seduta. 
 

Comunicazione di disegni di legge presentati ed inviati alle competenti Commissioni 
 

CULTURA, FORMAZIONE E LAVORO (V) 
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- Istituzione dell’Unità Regionale di Pedagogia Scolastica per la promozione del diritto 
all’educazione e allo studio (n. 348). 

Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 29 marzo 2023. 
Inviato il 3 aprile 2023. 
 
- Provvedimenti per il contrasto allo spopolamento siciliano (n. 347). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 29 marzo 2023. 
Inviato il 3 aprile 2023. 
 
- Promozione e partecipazione della Regione siciliana alla “Norman Zarcone Rock Orchestra” – 

Associazione “Ennezeta” (n. 346). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 29 marzo 2023. 
Inviato il 3 aprile 2023. 

 
SALUTE, SERVIZI SOCIALI E SANITARI (VI) 

 
- Fondo per la disabilità. Modifiche all’articolo 9 della legge regionale 8/2017 (n. 345). 
Di iniziativa parlamentare. 
Presentato il 29 marzo 2023. 
Inviato il 3 aprile 2023. 

 
Comunicazione di apposizione di firma a disegni di legge 

 
Si comunica che: 
 
- l’onorevole Giuseppe Zitelli, con nota prot. n. 2205-ARS/2023 del 4 aprile 2023 ha chiesto di 

apporre la propria firma ai disegni di legge: 
- n. 341 “Disposizioni per la pubblicità sull’uso di sostanze stupefacenti e psicotrope da parte dei 

parlamentari regionali”; 
- n. 328 “Disposizioni in materia di beni culturali, musei e parchi archeologici”; 
- n. 70 “Riordino della dirigenza dell’Amministrazione regionale e degli enti del comparto”;  
- n. 69 “Interventi per l’economia abitativa dei giovani”;  
- n. 68 “Semplificazione e riordino della normativa in materia di edilizia residenziale pubblica e 

sociale. Soppressione degli Istituti autonomi case popolari e istituzione dell’Agenzia regionale per la 
Casa e l’Abitare Sociale (ARCAS)”;  

- n. 67 “Modifiche alla legge regionale 25 maggio 1995, n. 45 in materia di garanzie occupazionali 
per il personale dei Consorzi di bonifica”;  

- n. 66 “Nuove norme in materia di bonifica, irrigazione e tutela del territorio rurale”;  
- n. 64 “Riforma degli ambiti territoriali ottimali e nuove disposizioni per la gestione integrata dei 

rifiuti”;  
- n. 63 “Norme in materia di acque termali”;  
- n. 62 “Sistema regionale delle aree naturali protette e riordino della gestione delle riserve naturali 

e della rete Natura 2000”.  
 
- l’onorevole Marco Intravaia, con nota prot. n. 2207-ARS/2023 del 4 aprile 2023 ha chiesto di 

apporre la propria firma al disegno di legge n. 331 “Norme in materia di enti locali”. 



                              
                        9 

 

XVIII LEGISLATURA                 34a  SEDUTA                      5 aprile 2023 

 

Assemblea Regionale Siciliana

 
Comunicazione di approvazione di risoluzioni 

 
Si comunica che la III Commissione “Attività produttive” nella seduta n. 15 del 29 marzo 2023 ha 

approvato la risoluzione “Gravi criticità nella produzione e distribuzione dell’uva da tavola siciliana” 
(n. 1/III). 

Comunico, altresì, che la Commissione “Esame delle attività dell’Unione europea” nella seduta n. 
11 del 4 aprile 2023 ha approvato la risoluzione “Potenziamento dell’Ufficio della Regione siciliana 
con sede a Bruxelles” (n. 1/UE). 
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Allegato B 
 

Risposta scritta ad interrogazione 
 
 
 
 



REPUBBLICA ITALIANA 

Regione Siciliana 

ASSESSORATO DELLA SALUTE 

Uffici di diretta collaborazione dell'Assessore 
SEGRETERIA TECNICA 

Prot. n. 1Q,  6 /Gab. 	 Palermo, )3 4• 

All'Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
- Ufficio di Segreteria e regolamento 
Palermo  

Alla Segreteria Generale della 
Presidenza della Regione 
AREA 2 
Palermo  

Alla Presidenza della Regione 
Ufficio di Gabinetto 
Palazzo d'Orleans 
Palermo  

Oggetto: Interrogazione n. 76 dell'On.le Intravaia Marco - Iniziative per scongiurare il 
depotenziamento e la chiusura del Poliambulatorio ASP di Monreale (PA). 

Con riferimento all'interrogazione in oggetto indicata - delegata per la trattazione della scrivente con 
nota prot. n. 10276 dell' 1/3/2023 - si rassegna quanto riferito daIl'ASP di Palermo con nota prot. 652 del 
3/3/2023 a seguito di motivata richiesta di questo Assessorato sulla base dell'atto tspettivo risalente alla fine 
del mese di dicembre u.s.. 

Con particolare riguardo a quanto segnalato circa le paventate criticità che potrebbero determinare il 
depotenziamento del Poliambulatorio di Monreale l'Azienda Sanitaria riferisce che: 

"Relativamente all'assistenza specialistica, attiva presso il presidio periferico di Monreale, sono 
attive, già da qualche anno, le branche specialistiche di Angiologia, Diabetologia e Ortopedia. Le ore di 
Ortopedia sono regolarmente erogate. Le ore di Diabetologia, lasciate libere di recente, sono state 
prontamente messe a bando e riassegnate a nuovo specialista già operante, regolarmente, presso il presidio 
di Monreale. Temporaneamente, solo per motivi di salute dello specialista, le prestazioni angiologiche non 
vengono erogate in sede, in quanto non presente un sostituto; l'utenza, comunque, viene tutelata 
assicurando la prestazione presso altre sedi dell 4SF L'attività verrà prontamente ripristinata in sede non 
appena possibile. 

Per quanto sopra descritto si rassicura che nessun depotenziamento è stato operato, ne è previsto di 
operare nel prossimo futuro relativamente all'assistenza specialistica." 

Con riguardo, invece, a quanto segnalato relativamente ai servizi per le pratiche di fornitura di presidi, 
ausili, ventilazione e protesica richiedibili per posta elettronica al PTA Biondo di Palermo l'Azienda 
Sanitaria riferisce: 

I 



"si premette che le stesse vengono espletale ori- line già da tre anni, modalità attivata per superare 
le restrizioni COVID 19 alfine di garantire l'utenza e tutt 'ora attiva. 

Facendo seguito alle direttive aziendali finalizzate alla ottimizzazione dell'erogazione del servizio 
presidi e ausili, tali da consentire all'utenza di ricevere una risposta più celere alle richieste, il Distretto 42, 
nel mese di dicembre, ha provveduto ad accentrare il personale addetto a tale funzione dal Presidio 
periferico al PTA Biondo, lasciando invariate le procedure, ma predisponendo la concentrazione delle 
richieste in un'unica mail. 

Di tale nuova organizzazione è stata data ampia di/fusione alla popolazione interessata, dandone 
avviso pubblico, in data 15/12/2022, attraverso locandina affissa presso i locali esterni ed interni del 
presidio di Monreale e, contestualmente, notificando, per mail, a tutti i Medici di Medicina Generale e ai 
Pediatri di Libera Scelta operanti nel Comune di Monreale. In tale avviso si precisava che, a partire dal 
19/12/2022, le istanze dovevano essere inoltrate alla nuova e-mail." 

Riferisce, infine, l'ASP che in data 28 dicembre u. s., si è tenuta una riunione, alla presenza di 
rappresentanti del Dipartimento Pianificazione Strategica, del Sindaco di Monreale e dell'On.le Intravaia, 

• . .al fine di condividere le iniziative intraprese e assicurare, comunque, la presenza, con cadenza 
settimanale, di un operatore per la ricezione ed assistenza all'utenza Provvedimento prontamente attuato e 
tutt 'ora attivo, reso pubblico con avviso dove viene reso noto il giorno e l'orario di apertura; di fatto, 
l'operatore è presente presso il presidio di Monreale una volta la settimana, il martedì, e riceve al pubblico 
dalle 10,30 alle 12,30. 

Quanto sopra rappresentato sembrerebbe, pertanto, scongiurare le possibili criticità evidenziate 
dall'On.le interrogante. 

2 
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